全面育人,建构立体作业体系

——"双减"视野下的小学数学作业管理与设计

□文/张 皎

"双减"旨在通过"提升学校教育教学质量"和 "全面规范校外培训行为"切实减轻学生过重的学业 负担,促进学生全面发展、健康成长。而"'双减' 视野下的学生作业管理与设计"正是基于"全面育 人""促进学生全面发展"的基本导向和根本目的展 开思考与实践。

高质量的作业能促进学生基础发展与满足个性需求 之间的协调;能促进学生身心真正发生积极的、结构性 的变化。因此我们建构点线面的学校立体作业体系,让 学生在作业的实施过程中提升认知、发展情感、创新思 维,实现多维度的成长。

加强作业管理,促进各项机制的落实

学校是健全作业管理机制的重要主体,作业管理离不开学校的统筹。我校站在"双减"精神落实的高度看作业管理,校长、分管副校长、教导处、年级组长、教研组长都是管理层,班主任、任课老师、学科课代表、家长都是管理者。通过"学生作业量控制实施方案""作业审核监管质量评价制度""作业公示制度"等落实内部管理机制,不断提高教师执行制度的自觉性。

优化作业设计,提升高阶思维的能力

目前,大多数作业的设计还只是以知识的反复操练、理解和应用为主要目的,使学生停留在简单的低阶思维习惯。"优化作业设计,提升高阶思维能力"正是站在发展学生核心素养的高境界思考问题,通过整体建构立体作业体系,在分析、评价和创新中提升学生的高

阶思维能力。

重视研究, 为优化作业设计前置准备

重视教研——提高作业设计的能力。(1)建构教研队伍。作业作为教学常规的重要一环,要"将作业设计纳入教研体系","上下结合"地建构教研队伍。高质量的作业设计实则对教师提出了更高要求,需要教师有效地利用校本教研的平台,学习并理解课程、课标、单元、课时的要求,对教材进行多视角的研究,对学情进行多方位的分析,把新理念内化后成为优化作业设计的指向标。(2)明确设计标准。作业要使预期学习目标有效达成,那么从设计、实施到评价就都需要科学合理的专业标准来予以规范和指导。而作业设计的标准不仅要符合教育教学规律和学生身心发展规律,也要体现培养"时代新人"的育人蓝图。

重视课堂——夯实作业设计的基础。高效的课堂教学是设计高质量作业的基础,而后者又为前者提供有力的支持。没有常态课堂的优质高效,高质量作业就会成为无源之水,无本之木。因此,课堂教学应以"关注全体,激发兴趣;学会知识,习得方法;因材施教,有效互动;达成目标,当堂检测"为基本要求,以此保障"通过优化作业设计,提升学生高阶思维能力"有可行性。

内容架构, 为优化作业设计清晰路径

"双减"视野下的作业设计,内容更广泛,形式更丰富。日常的常规作业以课内知识为主,可以设计基础巩固的必做题,也可以设计拓展提升的选做题,旨在知识的掌握和能力的培养。假期的创新作业从课内衍生到课外,可以设计体验类、实践类、探究类的作业,以学

64 |华人时刊·校长

科纵向为轴,以年级横向为线,旨在知识的应用和素养的提升。作业也不再局限于"纸笔答题",而是以多种形式落实学科育人,促进全面发展。

分层:符合不同学情。作业的设计既要面向全体学生,重视学生最基础的知识技能的习得、最基本的学习思考方法的掌握以及最基本的学习活动经验的积累。作业设计又应尊重学生个体发展的差异性,根据学生发展水平的差异制定不同层次的发展目标。分层作业的实施可以更好地突破班级教学体系难以照顾学生个别差异的局限性,从而实现以人为本的教学。

贯通:凸显思辨个性。《新课程方案》指出要"强化学科实践。注重"做中学",引导学生参与学科探究活动……"。例如在教学过程中,为促使学生在数学阅读中发展思维,培养创新意识和实践能力,我们循着"一文一趣题"的思路进行了主题作业的设计。"读,不仅仅是读",而是要在阅读中获得启迪,运用阅读中学到的数学方法、感悟到的数学思想去解决相应的任务式链接作业。

在此类单学科贯通的作业中,我们纵向为轴地整体 设定目标、设计内容。学生通过多种形式的参与做出判 断、传递思考、表达观点、提出质疑、分享经验,潜移 默化培养了学生思辨的个性。

融合:提升创造能力。《新课程方案》指出各门课程用不少于10%的课时设计跨学科主题学习,供学有余力或有兴趣爱好的学生选学。为了让学生零距离体验现实生活,解决真实问题,作业设计时我们围绕家乡展开——宜兴的"桥"、宜兴的"茶"、宜兴的"竹"、宜兴的"氿"等等。例如"桥"的主题设计了"眼中的桥""心中的桥""手中的桥""世界的桥"这些小项目作业,数学学科承担的小项目作业就是通过对造桥工程师的采访,了解探究桥的构造、承重等等。

在此类多学科融合的作业中,横向为线地聚多个学科围绕一个主题进行小项目作业设计,从"五育并举"尝试走向"五育融合",学科整合悄然发生,多元能力在作业中创意呈现。

多元评价,为优化作业设计提供保障 评价对于推动素质教育和促进学生全面发展具有 指导性和方向性的作用,只有将作业评价回归学生,才能把作业设计的初衷从以往的应试教育中解放出来,让教师放心、大胆地为了切实促进学生的发展而优化作业设计。

评价主体从"单一"走向"多元"。教师不是作业评价的唯一主体,学生、家长都可以参与评价。具体可以从以下方面推进行动。(1)学生进行自我评价。有能力的学生可以把自己的作业完成情况尤其是所思所想拍成短视频,分享在班级群对应学科的专栏中。(2)同伴相互学习评价。通过观看同伴的习题讲解、实验示范等,了解他人的学习过程,在思维碰撞中取长补短、激发创新火花。(3)家长主动参与评价。家长可以将对孩子作业的认可或期望直接传达给学生本人,家校双方的共同关注有利于促进学生的个性发展和潜能开发。

评价方式变"对错评价"为"有温度的评价"。 评价中不仅要关注作业正确与否,更要关注学生完成 作业的思维过程、习惯养成、学习态度,评价中采用 多样化的批阅和标注。用"\"(期待线)替代"×" (错号),学生纠正错误后,再把"\"(期待线)变 为"√"(对号);对于多角度的思考、多样的方法、 创新的思维等给予星级赞赏,对于有困难的学生给予思 路提醒并多加鼓励。通过激励性评语兼顾不同学生思维 和能力的差异,让师生的沟通丰富而深刻。

评价结果变"分数"为"等第"。从分数呈现到等第呈现的评价,不仅仅是一种形式的改变,更体现出评价理念发生了本质性的变化。教师通过更多的路径全面考察学生,从多角度去发现学生的优点,充分发挥评价对学习的诊断和改进作用,这样就缓解了学生分分计较的心理敏感度,从排名压力中解放出来的学生能有更多时空提升综合素养和发展个性特长,学校也能更有效地把核心素养的培养落地生根。

总之,在学生"作业管理与设计"的实施中建构立体作业体系,需要我们以科学的态度进行审慎深入的辨析和思考,以校为本,落实"双减",在"全面育人"的基本导向下真正"促进学生的全面发展"。

(无锡市宜兴市湖滨实验学校)